



日如意算盤打不響 非法拘捕記者更荒謬

本港保釣人士成功登上釣魚島宣示主權，被日本當局非法拘留，其中拘捕記者更為罕見，激起了兩岸四地和全球華僑華人的極大憤慨和抗議。昨日，本港多個政黨和政團到日本駐港領事館抗議，要求日本政府立即放回保釣人士，並就事件道歉。事實上，釣魚島自古以來是中國的領土，保釣人士登島宣示主權完全合理合法，日本以任何理由拘捕都是非法。日本以非法執法對待保釣人士，企圖製造佔領釣魚島的法理依據，絕不為中國所接受及承認。日本必須立即無條件釋放保釣人士。如果日方一意孤行，想再玩弄一次「國內法」的把戲，必將受到中方更加嚴厲的回擊。

日本所謂「依法」處理中國赴釣魚島宣示主權的中國公民，其如意算盤是，通過啟動日本「國內法」，對登島中國公民執行所謂「司法程式」，企圖達到宣示對釣魚島「主權」和「實際控制」的目的。面對中國捍衛主權和保護公民合法權益的意志和決心，日本再玩弄「國內法」的如意算盤打不響。中國政府已通過外交途徑，要求日方確保14位中國公民的安全並立即無條件放人。這是明確無誤的信號，日方別無選擇。

值得注意的是，日本還拘捕了隨船採訪的電視台記者。中國記者在自己領土上進行採訪根本無需日

本批准。日本非法拘捕記者，踐踏新聞自由的荒謬行為，在世界上是罕見的，必須作出強烈譴責。被非法拘捕的鳳凰衛視記者蔣曉峰、梁培錦是一對出生入死的好拍檔。蔣曉峰親歷了泰國曼谷紅衫軍街頭血鬥、印度孟買連環恐怖襲擊、阿富汗大選、利比亞內戰、菲律賓黃岩島事件，蔣曉峰堅守利比亞無懼斷水斷糧的故事，至今仍在華語媒體圈中被時常提及。今年5月的黃岩島爭端，蔣梁二人親臨黃岩島，他們向當地幾名菲律賓漁民租借簡陋的小船，在無海事電話、單程120多海里、往返需四十小時、下水前還須簽「生死狀」的情況下，他們用攝像機記錄下了中國海監船巡視黃岩島的實況。日本非法拘捕這兩名精誠敬業的記者，在本港新聞界激起了極大義憤。然而，平時以維護記者權益自居的記協，此次卻啞若寒蟬，完全悞逆新聞專業組織的良知和操守，令人匪夷所思。

本港保釣人士登陸釣魚島宣示主權，以實際行動維護國家主權和領土完整，獲得海內外炎黃子孫的大力支持。日本非法拘捕保釣人士，遭到兩岸四地的強烈反對。與此同時，民間也掀起了聲勢浩大的反日保釣行動。內地多個大城市爆發大規模的反日示威，民眾高唱保釣歌曲，抗議日本拘捕保釣人士。全球華人愛國熱情高漲，顯現出強大的保家衛國決心和力量。這也是一次生動的愛國主義教育。

(相關新聞刊A2、A4、A6、A8版)

斬斷黑社會伸向青少年的魔爪

粵港澳三地警方在過去1個月展開代號「雷霆12」的聯合反黑行動，打擊黑幫涉及黃、賭、毒的有組織罪行，共拘捕2875人。隨著粵港澳融合深化，犯罪分子利用目前三地司法制度的差異，逃避刑責，利用青少年參與有組織非法活動，情況令人關注。三地警方在暑假期間，需加大力度斬斷黑社會伸向青少年的魔爪。

三地聯合行動所檢獲與黑幫活動有關的現金、毒品、走私香煙、盜版光碟和非法燃油數量，令人吃驚。其中香港警方拘捕1191人，而廣東省公安廳揭破39個跨境犯罪集團，拘捕529人，澳門司警則拘捕1155人。三地聯合行動沉重打擊活躍三地的跨境犯罪集團，維持三地社會秩序和正常經濟活動，成果豐碩，顯示三地司法人員打擊罪案的決心，以及互通情報的機制發揮效用。

需要留意的是，現時不少毒品和燃油等非法走私物品均在三地互為流通，犯罪集團往往透過經營無牌酒吧、地下賭檔等途徑增加收入，向青少年兜售違禁物品，甚至利誘其參與經營非法活動。暑假期間，部分缺乏家庭溫暖的青少年易成被利用目標。一些青少年在物質社會裡急於賺錢玩

樂，又不諳法律，便易墮犯罪集團圈套，冒險犯法，從事毒品買賣、走私香煙和售賣翻版光碟等犯罪活動。例如，有黑幫企圖擴張勢力，在酒吧內以廉價酒精吸引青少年光顧，藉機混熟以招攬青少年自願加入組織。童黨在犯罪集團的慫恿下，亦肆無忌憚濫藥、參與刑毀活動，喧嘩叫罵。更有犯罪集團從事跨境外國投注和洗黑錢活動，收受更多利益，令青少年墮入賭海。

三地警方定期打擊犯罪集團，壓止黑幫氣焰，控制犯罪規模，堵塞貨源，阻截流通，可減少青少年被利用的機會。三地警方未來仍需每年定期舉行聯合行動，建立恆常協作機制，協調跨境執法體制的差異，在調查取證、協助緝捕、移交犯人、移交贓款贓物以至證據傳遞等方面，制定整全制度，以有效打擊跨境罪案。青少年是犯罪集團組織罪案的主要利誘對象，三地警方今後更需針對青少年，加強聯繫各地社區組織和青少年團體，交流最新青少年情況，和學校聯網互通情報，及早了解青少年行為，舉行專門研討會研究青少年趨勢，加強宣傳教育，以免犯罪集團有可乘之機。

(相關新聞刊A24版)

文匯
WEN WEI EDITORIAL COMMENTARY

官媒：早訂反制措施 對日迎頭痛擊

專家倡多手段制裁 形成政治外交牽制

香港文匯報訊(記者 北京報道)對於日本近期在釣魚島問題上頻頻作出過火行動，內地官媒《環球時報》發表社評指出，日本若出狠招，中國應堅決報復。中國必須提前準備好足夠的反制措施，對日本的任何政治冒險堅決迎頭痛擊。資深國際問題專家、國家安全政策委員會研究員趙昌會也認為，中方可綜合考慮多種手段，從貿易、金融、旅遊等經濟方面出台一些制裁性措施，讓日本盡早結束在釣魚島問題上的冒險之旅。

趙昌會表示，自改革開放以來，中日經濟合作已很深入，在某種意義上形成相互依存關係，但實際上日本經濟對中國市場的依賴性更強。這主要表現在不少日本企業是依賴中國市場發展甚至存活的；日本金融業目前很不景氣，無法在中國立足對其幾乎是致命的；而日本所需要的稀土等戰略性資源，恰恰在很大程度上為中國所掌控。因此，日本對中國的需求遠遠大於中國對日本的需求，會對它的政治、外交形成牽制。



■商務部新聞發言人沈丹陽表示，中方對日方在釣魚島非法抓扣中國公民表示高度關注和嚴重關切。

趙昌會指出，在貿易方面，日本依賴中國的原料、半成品等中低端產品，這就需要在一些重要原材料上「卡脖子」，對原先的粗放出口採取一些限制手段。例如日本一直希望在電子產業永遠壓倒中國，而中國在稀土資源上對日限售，無疑是「打中七寸」。

專家籲限售稀土 調高關稅

而在關稅方面，中方也可推出差別關稅，例如在稀土出口上對其他國家關稅水平不作調整，而對日本則適度提高，讓日本相關的企業和某些地方政府感到痛。在金融方面，中方不應放任日本金融機構在中國市場擴張，可採取具體金融政策，比如推遲、暫緩或限制對日資金金融機構在中國開辦業務的申請，或者縮小日本金融機構在華授信額度，通過各種規定抬高日本金融機構在華辦理業務的成本。

此外，適度疏導中國遊客的去向，會讓

■商務部新聞發言人沈丹陽16日在回應關於「貿易手段施壓日本支持保釣」的言論時表示，中方對日方在釣魚島非法抓扣中國公民表示高度關注和嚴重關切，希望此事得到妥善處理。中日經貿合作前景廣闊，但需要雙方着眼大局，從長計議，順勢而為。今年是中日邦交正常化的40周年，希望日方以實際行動為中日經貿關係的健康發展創造良好的環境，推動中日戰略互惠關係在經貿領域良性發展。

商務部對事件「嚴重關切」

而商務部新聞發言人沈丹陽16日在回應關於「貿易手段施壓日本支持保釣」的言論時表示，中方對日方在釣魚島非法抓扣中國公民表示高度關注和嚴重關切，希望此事得到妥善處理。中日經貿合作前景廣闊，但需要雙方着眼大局，從長計議，順勢而為。今年是中日邦交正常化的40周年，希望日方以實際行動為中日經貿關係的健康發展創造良好的環境，推動中日戰略互惠關係在經貿領域良性發展。



■本港中文媒體昨日均大篇幅報導香港保釣人士登陸釣魚島消息，同仇敵愾聲討日方無理拘捕行為。

中國海監船釣魚島海域執法

據中社16日電 據日本共同社報道，中國最先進的海監船在15日接近午夜時分在釣魚島附近巡邏。

報道稱，中國「海監50」號船15日晚上11點10分左右駛入釣魚島附屬島嶼黃尾嶼西北偏北大約44公里水域。據第11管區海上保安總部稱，巡邏船用無線電警告該船不要進入日本領海，但「海監50」回應稱，正在執行正當任務。

16日凌晨零點左右，該船在久場島西北偏北約34公里處折返，於凌晨零點30分左右離開毗連水域。

據悉，中國「海監50」號船是一艘集巡航執法與海洋調查為一體的3,000噸級海監船，是中國目前綜合能力最強、設備設施最先進的多功能大型中遠程海洋監察船，為中國海監旗艦船「中國海監83號」的姊妹船。

美聲稱不會偏袒任何一方



■美國國務院發言人紐蘭稱，美國不會偏袒任何一方。

據中社16日電 綜合消息：美國15日呼籲中日兩國以和平方式解決釣魚島爭議，美國國務院發言人紐蘭呼籲中國和日本雙方避免挑釁行動，並稱美國不會偏袒任何一方。

據英國廣播公司報道，美國國務院發言人紐蘭重申，美國在釣魚島問題上並無立場，美方期望宣稱擁有釣魚島主權的國家，通過和平方法解決問題。她還說，任何挑釁行為，對解決問題並無幫助。

內地網民籲抵制日貨



■內地有網民發起罷買日貨，抗議日本拘捕香港保釣人士。圖為一名中國人身穿抵制日貨的恤衫在日本駐華使館前示威。

香港文匯報訊(記者 劉坤領、實習記者 王頌北京報道)香港保釣人士遭到日本非法逮捕引發了內地網民聲援，他們紛紛通過網絡表達對日本的抗議，要求日方保證人員安全，無條件盡快放人。不少網友呼籲抵制日貨等方式表達不滿。

昨日，在內地知名門戶網站的微博平台上，有關釣魚島的發言持續呈現刷屏狀態，搜索欄更是高居榜首，顯示微博網友對事件保持高度關注。一位江蘇省南京市網友的話說出了大多數人的心聲，他表示，感謝香港同胞，感謝保釣英雄們，是你們大無畏的英雄行為有力的回擊了日本帝國主義企圖霸佔釣魚島的一切陰謀。

目前，保釣人士能否盡快回國成為討論熱點。有網友呼籲，作為一個普通中國人，現在唯一能作切實實際的事情就是抵制日貨，努力做好本職工作，為國強出一分力。而這在網絡上被廣泛轉發。

而本港中文媒體昨日均大篇幅報導香港保釣人士登陸釣魚島消息，同仇敵愾聲討日方無理拘捕保釣人士。

黨報：日不端正歷史觀 難以自律

香港文匯報訊(記者 劉坤領 北京報道)《人民日報》昨日發表評論文章稱，8.15本應是日本反思戰爭、改善同鄰國關係的日子，然而，日本在歷史問題和現實問題上，不斷製造新的麻煩。連日來，在釣魚島問題上，從非法抓扣中國漁民和漁船，到「命名」、「購島」、「視察」、「垂釣」鬧劇，再到高調宣佈在周邊加強軍事力量，乃至內閣成員參拜靖國神社，都表明日方扭曲的歷史觀念注導致極端的行動。日本不端正歷史觀就難以自律。

挑戰歷史定論 注定要付出代價

在歷史問題上開倒車，嚴重傷害亞洲各國人民感情，究竟意味著什麼？日本不可能不清楚。挑戰歷史定論，衝撞公理正義，是道義的淪喪，注定要付出代價。文章強調，釣魚島及其附屬島嶼是中國固有領土，中國對此擁有無可爭辯的主權。針對日方8月15日在釣魚島非法抓扣中國公民，中方已提出嚴正交涉，要求日方確保中國公民安全並立即無條件放人。

中日雙方在釣魚島主權歸屬問題上存在爭議是客觀事實，中方一向主張在尊重事實的基礎上通過談判妥善解決問題。而回顧幾個月來日方的所作所為，已經單方拒絕信守達成的有關共識和諒解，背離了通過對話協商管控分歧的正確道路。

挑戰歷史定論 注定要付出代價

此外，文章指出，有過不光彩歷史，選做「政治上不正確」之事，在國際社會是立不起来的。不管經濟發展如何，有無靠山，註定成不了有尊嚴的大國。這樣的國家不僅難以親近，而且需要嚴加提防。道理很簡單：不認賬，遲早有一天會來「要賬」的。